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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Управе општине Тутин, покренутом по притужби A.A. из Тутина, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

Управа општине Тутин начинила је пропуст на штету права детета и ученика, тако што просветни инспектор ове Управе није извршио инспекцијски надзор над радом Основне школe „25. мај“ у Делимеђу, након пријема пријаве да Школа није предузела мере заштите ученика од насиља, злостављања и занемаривања.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Управи општине Тутин следеће
П Р Е П О Р У К Е
I

Потребно је да просветни инспектор Управе општине Тутин изврши инспекцијски надзор у Основној школи „25. мај“ у Делимеђу, у коме ће испитати:

· да ли су органи Школе, у сумњи на насиље запосленог Б.Б. над учеником Н.Н., поступали у складу са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебним протоколом за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама,
· да ли су органи Школе спровели поступак утврђивања одговорности запосленог Б.Б. због повреде забране из чл. 45. Закона о основама система образовања и васпитања,
и након утврђивања чињеничног стања, Школи наложити одговарајуће мере.
II

Потребно је да просветни инспектор Управе општине Тутин обавезно изврши и контролни инспекцијски надзор у Основној школи „25. мај“ у Делимеђу, ради процене поступања Школе и потребе предузимања других мера према Школи и њеним органима.

III

Потребно је да просветни инспектор Управе општине Тутин о спроведеном инспекцијском надзору и контролном инспекцијском надзору писмено извести Министарство просвете, науке и технолошког развоја, надлежног републичког просветног инспектора и надлежну школску управу.

IV
Потребно је да просветни инспектор Управе општине Тутин, у будућим случајевима поступања по пријавама на насиље, злостављање и занемаривање ученика у установама образовања и васпитања, у поступку инспекцијског надзора контролише да ли школе поступају у складу са Законом о основама система образовања и васпитања, Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебним протоколом за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама и установама налаже мере ради отклањања уочених пропуста у заштити деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања.

Управа општине Тутин обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог акта.
Р а з л о з и

Заштитнику грађана обратио се А.А. из Тутина, притужбом на рад просветне инспекције Управе општине Тутин, Министарства просвете, науке и технолошког развоја и Министарства унутрашњих послова – Полицијске управе Тутин, у поступцима по његовим пријавама да је Б.Б., помоћни радник у Основној школи „25. мај“ у Тутину извршио насиље над његовим сином. 
Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада Управе општине Тутин и Полицијске управе Нови Пазар, а од Министарства просвете, науке и технолошког развоја затражио информације, те је на основу навода притужбе, изјашњења Управе општине Тутин бр. 614-1/12 од 04. 01. 2012. год. и бр. 614-22/12 од 23. 02. 2012. године, изјашњења Полицијске управе Нови Пазар бр. 214-117/11. од 11. 01. 2011. год. и бр. 214-117-1/11 од 11. 01. 2011. године, изјашњења Министарства просвете, науке и технолошког развоја бр. 423-614-500/2011-12 од 25. 05. 2012. године, изјашњења Министарства унутрашњих послова – Сектора унутрашње контроле полиције бр. 7575/11 од 04. 01. 2012. године и документације коју су доставили подносилац притужбе,  Управа општине Тутин, Министарство унутрашњих послова и Министарство просвете, науке и технолошког развоја, утврдио следеће чињенично стање:
Подносилац притужбе обратио се неодређеног дана новембра месеца 2011. године просветном инспектору Управе општине Тутин усменом пријавом на рад Основне школе „25. мај“. У пријави је навео да Школа није спровела одговарајући поступак након насиља које је 01. 11. 2011. године, над његовим сином извршио помоћни радник у Школи, Б.Б. Поступајући по усменој пријави, просветни инспектор затражио је 14. 11. 2011. године од директора Школе да се изјасни о свим чињеницама и предузетим мерама. Школа је информисала просветног инспектора да је, поводом пријаве да је запослени Б.Б. физички злостављао ученика, обавестила Министарство унутрашњих послова – Полицијску станицу Тутин. Просветни инспектор Управе општине Тутин није спровео инспекцијски надзор над радом Школе.
Републички просветни инспектори извршили су 22. 12. 2011. године инспекцијски надзор, поводом пријаве члана Савета родитеља Основне школе „25. мај“ да директор Школе није предузео мере из своје надлежности због пријављеног насиља над учеником Н.Н. Уз пријаву је достављено саопштење родитеља од 15. 12. 2011. године, којим се јавност обавештава да родитељи неће дозвољавати деци да похађају наставу „у знак солидарности са претученим учеником Н.Н., кога је на очиглед ученика у школском дворишту почетком новембра претукао радник школе Б.Б.“.

Инспекцијским надзором (коме је присуствовао и просветни инспектор Управе општине Тутин), утврђено је да директор Школе није спровео дисциплински поступак против запосленог Б.Б. зато што „за покретање дисциплинског поступка против запосленог није било услова, јер Б.Б. није насиље вршио у радно време и као запослени“. Током инспекцијског надзора није извршена контрола законитости и правилности рада Школе са становишта примене Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебног протокола за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама. Републички просветни инспектори нису наложили мере контролисаној Школи. 

Просветни инспектор Управе општине Тутин се у свом допису Заштитнику грађана посебно изјаснио да је, током инспекцијског надзора које су републички просветни инспектори спровели над радом Основне школе „25. мај“, био у прилици да се увери да се инцидент догодио током наставе; да директор Школе ни Школски одбор нису разматрали случај, нити предузимали мере према раднику Б.Б.; да Школа нема записнике о предузетим мерама ради утврђивања чињеничног стања; да је став директора Школе да насиља запосленог над учеником није било, мада је поднео кривичну пријаву против запосленог; да Школа није утврђивала да ли је у понашању ученика било повреда ученичких обавеза; да је дежурни наставник напустио Школу пре краја наставе (после четвртог часа). Просветни инспектор се такође изјаснио да сматра да је директор Школе одговоран зато што није предузео мере према запосленом Б.Б. у складу са законом. На околност да Школи нису наложене мере, просветни инспектор изјаснио се да је надзор спровела Републичка просветна инспекција „као непосредно виши орган“.

Полицијска управа Нови Пазар – ПС Тутин поднела је 06. 12. 2011. године надлежном јавном тужилаштву кривичну пријаву против Б.Б. због основане сумње да је на штету Н.Н. извршио кривично дело насилничко понашање.

Закон о основама система образовања и васпитања
 забранио је сваки облик насиља, злостављања и занемаривања детета и ученика. Повреда ове забране од стране запосленог основ је за изрицање дисциплинске мере према запосленом
.
Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање
 и Посебни протокол за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама
 прописали су да је насиље над учеником „сваки облик једанпут учињеног, односно понављаног вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности детета и ученика“.  Школа је дужна да интервенише „увек када постоји сумња или сазнање да дете и ученик трпи насиље, злостављање и занемаривање, без обзира на то где се оно догодило, где се догађа или где се припрема“.

Школа има на закону засновану обавезу да, приликом сазнања или сумње да је ученик претрпео насиље, злостављање или занемаривање, предузме одговарајуће и прописане мере, без обзира где је насиље извршено и ко га је извршио, а да се приликом поступања руководи дефиницијом насиља коју су поставили Закон, Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебни протокол за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама. 
Сумња да је насиље над дететом извршио запослени у Школи, захтева свеобухватне активности надлежних органа школе, независно од тога када је и где је насиље извршено, јер се обавеза Школе да заштити ученика од насиља простире и ван школе и процеса наставе. Насиље запосленог над учеником увек је повезано са школским активностима и образовним процесом, јер се последице насиља неминовно на овај процес и међусобне односе ученика и запослених преливају.
Испитивање законитости рада школе обухвата примену свих прописа који запосленима и органима школе намећу обавезе, овлашћења и одговорности. Посебна је одговорност органа управе да испитају да ли је Школа поштовала прописе који уређују заштиту детета од насиља и у којој мери, а да Школи, у циљу отклањања пропуста и унапређивања заштите детета од насиља, наложи одговарајуће мере и контролишу њихово остварење.

У конкретном случају, просветна инспекција Управе општине Тутин, иако надлежна, није спровела инспекцијски надзор након пријема пријаве о могућим пропустима Школе поводом пријаве насиља над учеником. Незадовољство родитеља других ученика, изражено кроз допис упућен Министарству просвете, науке и технолошког развоја и саопштење за јавност очекивани је резултат пропуштања органа управе да ефикасно и правовремено испита случај и предузме мере како би обезбедио правилно поступање Школе у заштити деце од насиља.

Инспекцијским надзором, који је више од месец дана касније спровело Министарство просвете, науке и технолошког развоја, није обухваћен ни један аспект поступања установе образовања и васпитања за случај сазнања или сумње на насиље над учеником, нити примена прописа који уређују поступање школа у тим случајевима. Иако је поступак републичких просветних инспектора по својој форми био контролни, надзорни поступак, по својој суштини он је представљао својеврсно амнестирање пропуста контролисане Школе, којој је на тај начин послата порука да ни насиље ни толеранција на насиље у школама неће бити санкционисана. 

Након поступања два органа управе, који су законом овлашћени да контролишу примену Закона о основама система образовања и васпитања, других закона из области образовања и подзаконских аката донетих на основу закона, случај који је својом притужбом притужилац ставио пред Заштитника грађана није добио свој епилог. У времену које обележава висок степен насиља у школама, овај однос надзорних органа према школском насиљу и степен непознавање прописа који обавезују на заштиту деце од насиља, забрињавајући је и захтева неодложну промену у будућем поступању не само установа образовања и васпитања, већ и свих органа који над овим установама врше надзор и који – по својим овлашћењима – имају могућност да значајно утичу на смањивање насиља у школама.
Заштитник грађана је, приликом упућивања препорука контролисаном органу управе, имао у виду и чињеницу да просветни инспектор контролисаног органа управе није учествовао у инспекцијском надзору који су спровели републички просветни инспектори, већ је њему само присуствовао, као и чињеницу да су поступајући (републички) просветни инспектори пропустили да утврде све чињенице, на које је, у свом допису Заштитнику грађана, указао просветни инспектор Управе општине Тутин. Заштитник грађана цени да је – нарочито имајући у виду наведене пропусте – нови инспекцијски надзор од стране просветног инспектора Управе општине Тутин као органа коме су, сходно одредбама закона, пренети послови вршења надзора над применом закона и прописа донетих на основу закона у области образовања, начин на који се уочени пропусти могу у највећој мери отклонити.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Управи општине Тутин, у циљу отклањања пропуста, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 

	 ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА

	

	Тамара Лукшић – Орландић


	Доставити:

· копија Министарству просвете, науке и технолошког развоја 
· копија Министарству просвете, науке и технолошког развоја – републичким просветним инспекторима у Краљеву
· копија Министарству унутрашњих послова – Полицијској управи Нови Пазар
· копија Министарству унутрашњих послова – Сектору унутрашње контроле полиције
· копија подносиоцу притужбе
· у списе предмета



� “Сл. гласник РС“, бр. 72/2009 и 52/2011


�  чл. 143. Закона о основама система образовања и васпитања


� “Сл. гласник РС“, бр. 30/2010


� Посебни протокол донело је Министарство просвете, науке и технолошког развоја 2007. године
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